Arkitektura e kompjuterit

Pjesa 4 — Njohje me njé kompjuter té thjeshté, MARIE
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Prof. Asoc. Dr. Ermir Rogova — Arkitektura e kompjuterit

Hyr)e

* Né pjesén 1 paraqgitém njé pamje té pérgjithshme té
sistemeve kompjuterike

* Né pjesén 2, pérshkruam se si té dhénat ruhen dhe
manipulohen nga komponentét e ndryshém té sistemit
kompjuterik

* Né pjesén 3 pérshkruam komponentet bazike té gargeve
dixhitale
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* Me kéto té dhéna, ne tani mund té kuptojmé se si
komponentet kompjuterike punojné dhe se si pérshtaten sé
bashku pér té krijuar sisteme kompjuterike té dobishme

2022 © Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e autorit
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Hyr)e

* CPU-ja e kompjuterit merr, dekodon dhe ekzekuton
udhézimet e programit

* Dy pjesé kryesore té CPU-sé jané: shtegu i té dhénave
(datapath) dhe njésia e kontrollit (control unit)

e Shtegu i té dhénave pérbéhet nga njésia aritmetiko-logjike dhe
njésité pér ruajtje (regjistrat) té cilét ndérlidhen nga njé magjistrale
e cila éshté e lidhur me memorjen kryesore

 Komponente té ndryshme té CPU-sé kryejné operacione
sekuenciale sipas sinjaleve té dhéna nga njésia e kontrollit
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Hyr)e

Regjistrat mbajné té dhéna té cilave CPU-ja mund tju gaset
menjéheré

Ato implementohen duke pérdorur flip-flopét D
* Njé regjistér 32-bitésh kérkon 32 flip-flopé D

Njésia aritmetiko-logjike (ALU) kryen operacione logjike dhe
aritmetikore té dirixhuara nga njésia e kontrollit

Njésia e kontrollit vendos se cilat veprime duhen té kryhen
duke u bazuar né vlerat e regjistrit njehsor dhe regjistrit té
statusit té njé programi.
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Hyr)e

* CPU-ja ndan té dhénat me komponentet e tjera té sistemit
duke pérdorur njé magjistrale

e Magjistralja éshté njé bashkési telash té cilét njeherésh pércjellin
nga njé bit pérgjaté njé linje
e Zakonisht né sisteme kompjuterike gjenden dy lloje té
magjistraleve: point-to-point, and multipoint

e i
oAl

Konfigurim magjistrale it
point-to-point: ETy
Uit
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Madam
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Hyr)e

* Magjistralet pérmbajné linja pér té dhéna, linja kontrolli dhe
linja té adresave

* Linjat pér té dhéna pércjellin bitét prej njé paisje né tjetrén,
linjat e kontrollit pércaktojné drejtimin e rrjedhjes sé té
dhénave dhe kur secila paisje mund ti gaset magjistrales

* Linjat e adresave pércaktojné lokacionin e burimit ose té
destinimit té té dhénave
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Power

S Address Bus
[g g ; Data Bus ; .
\ b / [ J 4 A Control Bus > Memory
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( YVYY YYY |
I/0 I/O
Device Device
I/O Subsystem
S _J
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Hyr)e

* Méposhté éshté paraqitur njé magjistrale multipoint

* Pér shkak se magjistralja éshté njé burim gé ndahet, gasja né té
kontrollohet pérmes protokolléve té cilat jané té integruar né
hardver

— e

—
Il —=! Disk
Mamory Controller

Monitor Disk
Controller
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Hyr)e

* Né njé konfigurim master-slave ku mé shumeé se njé paisje mund té
jeté udhéheqgés i magjistrales , kérkesat pér udhéhegje duhet té
arbitrohen

* Katér kategori té arbitrimit té magjistrales jané:

* Daisy chain: Lejet kalohen prej paisjeve me prioritet mé té larté te ato
me prioritet mé té ulét

* Centralizim paralel: Secila paisje éshté direkt e lidhur me njé qgark
arbitrimi

* E shpérndaré duke pérdorur vet-detektimin: Paisjet vendosin
ndérmjet vete se cila e merr magjistralen
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* E shpérndaré duke pérdorur detektimin e ndeshjeve: Cilado paisje
mund té provojé ta pérdoré magjistralen. Nése ka ndeshje me té dhéna
té njé paisje tjetér, provon prapé.
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Hyr)e

Secili kompjuter pérmban sé paku njé oré e cila sinkronizon
veprimet e komponenteve té tij

Pér té kryer lévizjen e té dhénave apo operacion
kompjuterik nevojitet njé numér i caktuar i cikleve té orés

Frekuenca e orés, gé matet me megaherc ose gigaherc,
pércakton shpejtésiné me té cilén kryhen té gjitha veprimet

Koha e ciklit té orés éshté inversi i frekuencés sé orés
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* Ora 800 MHz ka ciklin prej 1.25 ns
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Hyr)e

e Shpejtésia e orés nuk duhet té ngatérrohet me
performancén e CPU-sé

e Koha gé i nevojitet CPU-sé pér ta ekzekutuar njé program
jepet né ekuacionin pérgjithshém té performances:

) seconds instructions avg. cycles seconds
CPU Time = = X = g Y -
program program instruction cycle

e Kétu shohim se mund ta pérmirésojmé performancén kur
zvoglojmé numrin e udhézimeve né program, zvoglojmé
numrin e cikleve pér udhézim, ose zvoglojmé numrin e
nanosekondave pér cikél té orés.

Do ti kthehemi kétij ekuacioni té réndésishém mé vone.
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Hyr)e

Kompjuteri komunikon me botén e jashtme pérmes
nénsistemit hyrje/dalje (I/0) té tij

Paisjet I/O lidhen me CPU-né pérmes interfejséve té
ndryshém

/0 mund té jeté i hartuar memorikisht (memory-mapped)
ku prej pikvéshtrimit té CPU-sé paisja sillet sikur memorija
kryesore

Ose |/O mund té jeté i bazuar né udhézime (instruction-
based), ku CPU-ja ka njé bashkési té specializuar té
udhézimeve pér I/0O-né

I/O-né do ta studiojmé né detaje né pjesén 7.
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Hyr)e

* Memorja kompjuterike pérbéhet prej njé matrice lineare té
gelizave memoruese gé mund té adresohen. Kéto jané té
ngjajshme me regjistrat

* Memorja mund té jeté byte-addressable, ose word-addressable,
ku word (fjala) zakonisht pérbéhet prej dy apo mé shumé bajtésh

 Memorja ndértohet nga cipét RAM, qé shpesh u referohet né
terma teé gjatésia x gjerésia

* Nése madhésia e fjalés né njé makiné éshté 16 bité, atéheré njé
chip RAM 4M x 16 na jep 4 megabajté né lokacione 16-bitéshe
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Si i gaset kompjuteri njé lokacioni né memorje me njé
adresé té caktuar?

Shohim gé 4M mund té shprehen si 22 x 229 = 222 words
Lokacionet pér kété memorie numrohen prej O deri 2%%- 1

Prandaj magjistrales s&€ memorjes i nevojiten sé paku 22
linja té adresave

* Linjat e adresave numrojné prej 0 deri 2?2 - 1 né binar. Secila linjé
éshté ose “on” ose “off” duke indikuar lokacionin e elementit
memorik té déshiruar
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Hyr)e

 Memorja fizike zakonisht pérbéhet prej mé shumeé se njé
RAM cipi

e Qasja éshté me efektive kur memorja organizohet né grupe
té cipéve ku adresat ndérthurren ndérmjet cipéve

* Te ndérthurrja e réndit té ulét (low-order interleaving), bitét
e rendit té ulét té adresés pércaktojné cili nga cipét
pérmban adresén e duhur

* Te ndérthurrja e réndit té larté (high-order interleaving),
bitét e rendit té larté e specifikojné até

2022 © Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e autorit 15
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| I [ ]

Module 1 Module 2 Module 3 Module 4 Module 5 Module 6 Module 7 Module 8

0 1 2 3 4 5 6 7
8 9 10 11 12 13 14 15
16 17 18 19 20 21 22 23
24 25 26 27 28 29 30 31

Low-order Interleaving

Module 1 Module 2 Module 3 Module 4 Module 5 Module 6 Module 7 Module 8
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0 - 8 12 16 20 24 28
1 5 9 13 17 21 25 29
2 6 10 14 18 22 26 30
3 7 11 15 19 23 27 31

High-order Interleaving
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Hyr)e

e Ekzekutimi normal i njé programi ndryshon kur ndodh njé
ngjarje me prioritet mé té larté. CPU-ja njoftohet pér kété
ngjarje pérmes ndérprerjeve (interrupts)

* Ndérprerjet mund té shkaktohen nga kérkesa /O, gabime
aritmetikore (pjestimi me zero), ose kur haset né njé
udhézim jo valid

 Secila ndérprerje asociohet me njé procedure e cila drejton
veprimet e CPU-sé kur ndodh ajo ndérprerje

* Meé gjérésisht do flasim mé voné

2022 © Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e autorit
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Prof. Asoc. Dr. Ermir Rogova — Arkitektura e kompjuterit

MARIE

 Shumeé nga konceptet e diskutuara deri mé tani mund ti
provojmeé duke pérdorur njé model kompjuteri shumeé té
thjeshté

* Ky model (Machine Architecture that is Really Intuitive and
Easy, MARIE) éshté krijuar pér té vetmin géllim té ilustrimit
té koncepteve bazike té sistemeve kompjuterike

e Ky system éshté shumeé i thjeshté pér té béré digka té
pérdorshme né botén reale, por pérvetésimi i funksioneve
té tij na mundéson té kuptojmé arkitekturat e sistemeve
shumé mé komplekse
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MARIE

* Puna me MARIE do ta kryhet gjaté ushtrimeve laboratorike.
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Pyetje???
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